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Введение.

Экологические проблемы возникли не сегодня. Но в наши дни ситуация резко ухудшилась: каждую минуту на планете исчезает 23 га леса и 9 биологических видов.

Поэтому, обращая пристальное внимание на экологию, человек пытается прежде всего сохранить самого себя. Но, спасая себя, необходимо спасти природу.

Однако без изменения сознания человека все планы спасения природной среды останутся лишь благими пожеланиями. Поэтому, я считаю, одной из важных задач в школе является формирование экологического сознания. Это не только любовь и бережное отношение ко всему живому, но и чувство личной ответственности за то, что происходит вокруг, потребность действовать.

Математика создаёт условия для развития умения давать количественную оценку состоянию природных объектов и явлений, положительных и отрицательных последствий деятельности человека в природном и социальном окружении.

В своей работе, решая и составляя задачи, я попытался раскрыть вопросы о том, что происходит с лесами на нашей планете. В разделе «экология и человек» я расскажу о защите природы от охотников и браконьеров, о загрязнении атмосферы Земли, а также нашей Одесской земли. 

Составляя диаграммы, я показал практическое применение математики и в разделе  «О пользе растений в экологии». Считаю, что решения задач экологического содержания будут способствовать получению учащимися знаний об окружающем мире и его экологических проблемах.

Что происходит с лесами на нашей планете?
Учёные мирового сообщества признают исчезновение лесов одной из самых серьёзных экологических проблем.

Примерно 10 тысяч лет назад на земном шаре шумели дремучие леса. Их площадь составляла более 60 миллионов квадратных километров. Человек в это время только начинал осваивать земледелие и животноводство. Вначале незаметная, эта деятельность привела к постепенному уничтожению лесов на огромных территориях. Прежде всего леса были сведены в районах Междуречья, Средиземноморья и на Китайской равнине, то есть в местностях с самыми благоприятными для сельского хозяйства условиями. С наступлением новой эры начали быстро исчезать леса в Европе. Современному жителю Франции трудно представить, что когда-то её территория на 80 процентов была покрыта лесами . К середине 17 века лесные ресурсы стран Западной Европы были окончательно подорваны. Остатки лесов сохранились к этому времени лишь на 15 процентах её площади. А естественных лесов в Западной Европе не осталось вовсе. Да и на всей планете их уцелело менее четверти – примерно 15 миллионов квадратных километров. 

Быстрое разрушение лесных экосистем наблюдалось и в России. Некогда обширные лесные пространства, занимавшие более половины площади европейской части России, заметно поредели. Территория, занятая лесными массивами, на сегодняшний день составляет лишь чуть более 30 процентов. В ряде районов юга России леса вырублены полностью.

В настоящее время общая площадь лесов на планете составляет 42 миллиона квадратных километров.

Одесский район – степной и земледельческий. Из общей площади всех земель 183 865 га земли лесного фонда составляют 599 га, что составляет около 0,3%.

Задача 1
В палаточном лагере на площади 1га за 3 месяца отдыхают 10 тыс. туристов. За сутки один невоспитанный турист может:

1) сжечь 1м3 древесины;

2) оставить на дереве автограф площадью 1 дм2;

3) сломать до 10 молодых деревьев.

Какой вред могут принести лесу 10 тыс. невоспитанных туристов?

Решение.
Из текста ясно, что автор задачи считает всех туристов невоспитанными, а все месяцы одинаковыми по числу дней – 30. За 90 дней 10 тыс. человек могли бы сжечь 900 000 м 3 леса, «украсить» своими подписями 900 000 дм2 = 9000 м2 коры деревьев, сломать 9000 000 молодых деревьев. И все эти бесчинства будут проделаны только на одном гектаре леса. Впрочем, для решения данные о площади леса оказались ненужными. Они несут только эмоциональную нагрузку. А почему говорится только о трёх месяцах, почему не о 12 месяцах года? Потому, что туристический сезон в наших холодных краях длится только 3 месяца.

Задача 2
В знаменитой роще под С-Петербургом лиственница даёт ежегодный прирост древесины 11 куб. м на каждом гектаре. В соседнем лесном массиве прирост составляет 4, 35 куб.м. В каждой роще запас древесины равен 200 куб. м на 1 га. Деревья какого массива производительней? Во сколько раз? Какие технические преимущества имеет лиственница перед другими деревьями?

Решение.

Более производительным назовём то дерево, у которого отношение прироста древесины к общему его запасу больше. Будем считать, что в знаменитой роще одни лиственницы, а в другом лесном массиве лиственниц нет. Тогда у лиственницы отношение объёма прироста древесины к общему запасу древесины равно 11: 200 = 0, 055, а у других деревьев это отношение  4,35 : 200 = 0,0217. Выходит, что лиственница производительней других деревьев в 2,5 раза (0,055 : 0, 0217 ( 2,5). Лиственница не только растёт быстрей других деревьев, но и имеет древесину устойчивую против гниения. К тому же эта древесина очень прочная. Так, предел прочности вдоль волокон при сжатии у лиственницы такой же, как у дуба, около 520 г/см2. Но дуб растёт значительно медленней.

Задача 3
Город Екатеринбург с населением свыше 1 млн человек занимает площадь около 20 тыс. га За 1 год такая территория при хорошем озеленении производит в среднем 25 тыс. т кислорода. Однако для обеспечения здоровья горожан требуется не менее 10 млн. т кислорода. Во сколько раз нужно увеличить площадь зелёных насаждений, чтобы получить для города необходимый объём кислорода?

Решение.

1000 000 : 25 000 = 400 (раз)

Указания на площадь города, на число его жителей совершенно бесполезны для решения задачи. Большое число данных запутывает решающего, ему трудно сразу понять, что именно надо отбросить, а следовательно эта задача – хорошая тренировка в создании полезных математических моделей.

Задача 4
В окрестностях Тюмени, Омска и Томска уже к 30-ым гг. 20 века строевой лес был вырублен в радиусе 30 – 40 км. Какова площадь вырубленных лесов в окрестности каждого из этих городов?

Решение.
Поскольку данные приблизительные, естественно выбрать их среднее арифметическое, т.е. считать, что радиус вырубки в каждом случае равен 35 км. По формуле площади находим: 3,14 * 352 = 3846,5 (км2).

Заметим попутно, что в условиях Сибири деревья растут очень медленно, так что спешить там с вырубками – значит оставлять без свежего воздуха большие массы людей.

Задача 5
В селе Одесское ежегодно вырубают и загрезняют большие площади лесов. В 2005 году в Одесском районе вырубили свыше 700 кв. кубометров леса. Из них загрязнили – 280 гектаров леса.Какой процент лесов составляют загрязнённые?

Решение.
280 : 700 * 100% = 40 %

Экология и человек.
Истребление птиц началось достаточно давно. Зато мы хорошо знаем, что сделали люди с животным миром нашей планеты за последние четыре века: с 1600 года по 1700 год исчезло около 10 видов и подвидов птиц, в 18 веке – около 20. Примерно столько же  исчезло с лица земли в первой половине 19 века, а со второй половины 19 в. по вторую половину 20 века – 100 видов!

Существует список животных, и в частности птиц, которых надо охранять, которые стали редкими или вообще находятся на грани исчезновения. Это Красная книга.

Наш долг защищать птиц от охотников и браконьеров.

Задача 6
С 1600 г. на Земле вымерло 94 вида птиц. Из них гибель 86 % птиц связана с деятельностью человека. Сколько примерно видов птиц погибло по вине человека?

Решение.
94 : 100 * 86 = 80,8 ( 80 видов птиц. Округление в меньшую сторону связано с тем, что количество видов птиц выражается целым числом, причём число видов нельзя увеличить на 0,2.

Задача 7
США ежегодно выбрасывают в атмосферу более 200 млн т вредных веществ. Из них более 40% происходит по вине транспорта, главным образом автомобилей. Сколько тонн вредных веществ выбрасывается в атмосферу транспортными средствами США?

Решение.
200 : 100 * 40 = 80 (млн т).

США более других стран загрязняют атмосферу Земли, а вот траты на очистку атмосферы стремятся разделить поровну между всеми развитыми государствами.

Задача 8
В реку Чусовую и её притоки поступают промышленные и бытовые сточные воды из пяти населённых пунктов. В 1993 г. из этих пунктов было сброшено свыше 90 млн м3 сточных вод. Из них загрязнённых – 47 млн м3. Какой процент сточных вод составляли загрязнённые?

Решение.
47 : 90 * 100% = 52%

Число населённых пунктов, загрязняющих реку, в данной задаче совершенно излишне. Такие сведения употребляются обычно в газетах и являются попыткой призвать к ответственности администрацию посёлков.

Задача 9
В селе Одесское с 1990г. работало две машины, на которых вывозили 50 тысяч куб. м мусора в год. Сколько мусора вывезено ими?

Решение.
В этой задаче не хватает сведений о том, какой период времени нас интересует. Скорей всего мы можем судить о том, что вывозили этот мусор до 2003 года. За 13 лет (1990-2003) было вывезено 50 000 * 13 = 650 000 (куб м) мусора. Из газеты я вычитал, что на улицах и возле этажек очень много мусора. Я хочу, чтобы этого мусора стало поменьше в моём селе.

О пользе растений в экологии.

Задача 10
Растительность с помощью фотосинтеза «запасает» 1017 из 1020 килокалорий энергии, получаемой Землёй ежегодно. Какую часть солнечной энергии  «запасают» растения?

Решение.

1017 : 1020 = 0,001

Кажется, что немного. Но уточним, что этот запас сделан только в 1 год. А растительность на Земле существует уже миллионы лет. И столько же лет растения копят свои запасы. Вот чем и объясняется энергетическая ценность биологического топлива – дров, угля, нефти, газа.

Задача 11

По мнению учёных, увеличение жилой площади до 9 м2 на человека вдвое снижает количество сердечно – сосудистых и нервных заболеваний. В России примерно 150 млн человек. В каждой семье приблизительно 3,6 человек. Жилищные условия каждой третьей семьи ниже нормы. В каждой такой семье есть по 1 больному человеку. На сколько снизилось бы количество сердечно-сосудистых и нервных заболеваний в этих семьях, если бы их жилая площадь увеличилась до 9 м2 на человека?

Решение.

В России приблизительно 41,6 млн семей (150 000000 : 3,6 = 416 00 000). В условиях ниже нормы живут 13,8 млн семей и, значит, столько же больных людей. При улучшении жилищных условий число больных уменьшилось бы вдвое, т.е. на 6,9 млн человек. Данные 0,9 м2 на человека для решения задачи совершенно излишни. Но они позволяют судить о том, какие именно условия надо создать каждой отдельной семье.

Задача 12

Количество «городов-миллионеров»:

· в середине 19 в. – 4;

· в 1920 г. – 25;

· в 1960 г. – 140;

· в настоящее время – около 200.

Постройте столбчатую диаграмму роста числа городов – миллионеров (см. приложение).

Задача 13

Проблема экологии городов – это в первую очередь, проблема уменьшения выбросов в окружающую среду различных загрязнителей. Для разложения в природной среде бумаги требуется до 10 лет, консервной банки – до 90 лет, фильтра от сигареты – до 100 лет, полиэтиленового пакета – до 200 лет, пластмассы – до 500 лет, стекла – до 1000 лет. Вспомните об этом, прежде чем бросить в лесу полиэтиленовый пакет или бумагу. Постройте соответствующую столбчатую диаграмму (см. приложение).

Задача 14

В крупном городе большой процент пищевых отходов приходится на отходы овощей и фруктов. Это связано с тем, что большой процент их, реализуемых через торговую сеть, часто бывает некондиционным. Прекращение поставок в торговую сеть некондиционных овощей и фруктов позволит одновременно решить ряд экологических и экономических задач.

Какой процент пищевых отходов приходится на овощи и фрукты? (см.приложение)

Решение.

Из этой схемы я узнал, что  на пищевые отходы овощей и фруктов приходится:  -90 + 45 : (-5) *9,6 – 12 =14,4 %

Задача 15

20 кг макулатуры сохраняют 1 крупное дерево, 1т – 0,5га леса среднего возраста. Процент переработки макулатуры:

· Япония – 50%,

· Швеция – 40%;

· Латинская Америка – 32%;

· США – 29%;

· Россия – 19%;

· Африка – 17%.

Постройте столбчатую диаграмму для сравнения переработки макулатуры разными странами (см. приложение).

Задача 16

Постройте график динамики роста населения Земли, используя следующие данные: 

в 19в. отмечен 1 млрд жителей, 2 млрд – в конце 20-х годов нашего века (примерно через 110 лет), 3 млрд – в конце 50-х годов (через 32 года), 4 млрд – в 1974 г. (через 14 лет), 5 млрд – в 1987г. (через 19 лет), в 1992 г. население составило более 5,4 млрд человек.  По оценкам специалистов ООН к началу 21в. оно достигнет 6 млрд человек (см. приложение).

Задача 17

Назовите ведущего специалиста МО «Одесский район» по природным ресурсам и охране окружающей среды (см. приложение).

Задача 18

Какому русскому академику принадлежат слова: «Дайте самому лучшему повару сколько угодно свежего воздуха, сколько угодно солнечного света и целую речку чистой воды и попросите, чтобы из всего этого он приготовил вам сахар, крахмал, жиры и зерно, - он решит, что вы над ним смеётесь. Но то, что кажется совершенно фантастическим человеку, беспрепятственно совершается в зелёных листьях растений» (см. приложение).

Состояние окружающей среды в Одесском районе.
Атмосферный воздух

Источниками загрязнения на территории района являются: котельные, транспорт, хлебозавод, кирпичный завод, асфальтобитумный завод.

Характерными выбросами в атмосферу являются:
- диоксид серы - 108,256 единиц

- сажа - 44,508
- бензопирен - 0,00048
- серная кислота - 0,00004.

Недра

На территории Одесского района 61 скважина, 7 предприятий имеют лицензию на подземное  водоиспользование.

В 2004 году из подземного горизонта добыто 341,5 тыс. тонн воды.

Вода используется для хозяйственных нужд.

В карьере добычи кирпичной глины в среднем добывается 2221 м3 в год.

Растительный и животный мир

В связи с высокой  освоенностью земель, естественная травянистая растительность занимает очень незначительную площадь. Это: шелковица, пырей, чаша  луговая, горошек, овсяница, полынь, мятлик луговой. 

Из сорной растительности на полях наиболее распространены: осот, овсюг, курай.

Животный мир района весьма разнообразен. Это: куропатка, мышь полевая, зайцы, тушканы, хорь, суслик, барсук. Из хищников: лисы корсаки, совы беркуты, соколы, орланы. Дикие утки: кряква, чирок, серая.

За последнее время количество диких животных и птиц значительно сокращаются, чему способствует неосознанная деятельность человека.

Экономическая обстановка, особенно весной, когда готовятся поля к посеву, выжигают  прошлогоднюю солому, становится невозможной широкому расселению животных и птиц.

Несоблюдение санитарно–защитных зон при распашке земли вокруг водоемов и лесозащитных полос ведет к обнищанию природных ресурсов района. 
СОСТОЯНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ

В ОДЕССКОМ РАЙОНЕ
	№ п/п
	Показатели
	Единица измерения
	Количество

	1
	Выбросы загрязняющих веществ в атмосферу
	тонн
	1238,6043

	
	в том числе:
	
	

	
	твердые вещества
	тонн
	342,508

	
	прочие газообразные и жидкие вещества, из них:
	тонн
	896,0963

	
	        сернистый     ангидрит 
	тонн
	455,038

	
	       оксид углерода
	тонн
	373,4

	
	       оксид азота
	тонн
	59,016

	
	       углеводороды
	тонн
	0,2395

	
	       летучие органические соединения
	тонн
	1,9694

	
	       прочие
	
	6,3634

	2
	Объем сброса загрязненных сточных вод                (без очистки и недостаточно очищенных)
	млн.куб.

метров
	0,495



	3
	Наличие очистных сооружений:
	
	-

	
	       вид
	
	циклон

	
	       количество
	единиц
	-

	
	       суммарная мощность
	соотв.

единиц
	10 т/час

	4
	Выбросы на одного жителя
	кг
	38,63

	5
	Средства  (иски) и штрафы, взысканные в   возмещение ущерба, причиненного  нарушением природоохранительного законодательства
	тыс.

рублей
	-

	6
	Плата за негативное воздействие на окружающую среду
	тыс.

рублей
	71,806


Плата за негативное воздействие на окружающую среду от других организаций. (ЧП, КФХ, организации, РОНО, Отдел культуры ) еще около 50 тысяч в год. Наша задача  - оберегать родную природу.

Сейчас наш район газифицируется. После перевода центральной котельной на газ выбросы в атмосферу загрязненных веществ уменьшилось на 62 тонны в год. А если газифицируются все котельные? Конечно, экология района улучшиться.
Мы, учащиеся Одесской общеобразовательной школы №1 вносим определённый вклад в охрану окружающей среды:

· участвуем в акциях «Чистый водоём», «За здоровый образ жизни»,

· участвуем в конкурсах рисунков «Моя малая родина», «Чистая вода»,

· подкармливаем зимой птиц,

· убираем мусор на территории школы, села и его окресностей.
Мы хотим, чтобы наша Одесская земля процветала.
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